

DEBRECZENI UJSÁG

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA EGY ÓRA 2.40 P. NEGYED-ÉVRE 7 P. FÉLÉVRE 14 P. EGÉSZ ÉVRE 26 P. EGYES SZÁM ÁRA HETKÖZNAP 10. VASARNAP 20 F

FELELŐS SZERKESZTŐ:
VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHALY

SZERKESZTŐSÉG ÉS NYOMDA JÓZSEF KIR. HG. UTCA 16. SZ. TELEFON 23-48. KIADÓHIVATAL: KOSSUTH U. 3. FÖLDSZINT. TELEFON: 21-41.

Erőre kap a nemzet

A gazdasági válság fojtogató karjai évek óta gyötrik már ezt a nemzetet, melynek nincsen egyetlen tagja sem, aki ne érezné lelkileg is a depresszió nyomait. Ebben a közhangulatban vette át a hatalmat a fiatalos erőtől duzzadó, cselekvővágytól eittelt s sikerekben bizakodó Gömbös-kormány. Az egész nemzet egy csapásra megleveledett aléltóságából s mindenki bizakodó várakozással tekint a jövő felé. Az új kormány miniszterei a vezér stílusában megkezdték működésüket s máris egész csomó olyan intézkedéssel találkozunk, melyek a közvélemény bizalmát fokozzák.

Sok szép jelzővel lehetne illetni az új kormányt, de legtalálabb, ha tagjairól azt állítjuk, hogy mindegyike külön-külön a munka embere. Az egyik vármegye, melynek választókerületei között két miniszternek is van mandátuma, népes küldöttséggel kereste fel követeit, hogy üdvözölje őket miniszteri ki nevezésük alkalmából. Ezek az aktusok kiváló alkalmak arra, hogy az irányító közegek megismerjék a nép hangulatát, de alkalmasak arra is, hogy nyilatkozatok hangozzanak el, amelyek tájékoztatják a közvéleményt a kormányfőiről gondolkodásáról s terveiről. Lázár Andor igazságügyminiszter szavait köbe lehetne vésmi, mert amikor arról beszélt, hogy ki kell nyitni a nemzet hörtönének ablakait, hogy ez a betegnek látszó nemzet érezhesse a szabad levegő áramlását, — olyan farkkolt férfiu gondolkodásáról tett tanubizonyosságot, aki bölcsen látja a közélet szerves tartozékait. Az ilyen felülről történő megnyilatkozások során új erőre kap a nemzet, vlszszatér önbizalma s ha beteg volt a lélek, a feléje nyitott eszmei gyógysszerrel önmaga írta ki pasztító bacilusait.

A nemzet lelki nyavalyáinak leküzdése mellett azonban ott marad még a gazdasági bajok orvoslása is. Az új kormány programja a lelki megifjodás mellett éppen erre a szempontra rögzíti legintenzívebb figyelmét. Minden lehető el kell követni, hogy az orvosolható bajok eltűnjenek, mert éppen elég pasztító anyag marad még fenn, melyek eltüntetésé szervesen beletartozik a világ gazdasági helyzet bűnének gyökeres orvoslásába. A Gömbös-kormány gazdasági miniszterei közül talán Fabinyi Tihamérra vár a legnagyobb feladat, hogy a belső lehetőségek határára belül megtegye kötelességét. A bátor s gyors cselekvésektől vissza nem rettenő kereskedelemügyi miniszter az öt üd-

vözlő küldöttség előtt rendkívül fontoságú kijelentéseket tett, melyekkel kiegészítette azokat a szavait, melyeket a minapában tárcájával kapcsolatban a sajtó képviselői előtt tett. Ő, mint az ipar és kereskedelem főfaktora hangoztatta, hogy ezeknek a gazdasági ágaknak megerősödése csakis a mezőgazdaság talpraállításán keresztül történhet, amit elismer egy a nagyipar, mint a kisipar. Éppen ezért a köz érdeke ellen való lenne, ha olyan irányzat kapna lábra, amelyik a közös váll-

vetett munka helyett arra koncentrálná erejét, hogy az egyes gazdasági ágak között irigységet támaszson. Ezt a luxust, különösen ma nem engedheti meg magának a nemzet, amikor minden épkezléb embernek az a vágya, hogy nyakig legyen az alkotó munkában. Adva van még mindig a kartelkérdés, amelyről nyíltan hirdeti a miniszter, hogy nyugvóponttra kell vinni. Ebben a gondolatban olyan hadserege van a kereskedelemügyi miniszternek, a-

melynek végeláthatatlan oszlopaiban nincs különbség foglalkozási ágak szerint. A kereskedelemügyi miniszter nyíltan hirdeti, hogy neki meg van a bátorsága ahhoz, hogy belenyúljon a kartelkérdésbe s könyörtelenül lenvesereti a kinövészeket, mindenütt, ahol azok közérdekbe ütköznek. A nemzet ilyen program után bizakodó reménységgel tekint a kormány működésé felé, mert máris meg van győződve arról, hogy sorsa irányítását jó kezbe tette le.

Megjelent az inségjárulék rendelet

Az inségnyhités költségeinek fedezésére a jövedelmi- és társulatiadó után husz százalékos pótlékot kell fizetni - Debrecenben két százalékos a kereseti adópótlék

A városi adóhivatalok vetik ki az inségjárulékot

Budapest, október 21.

A belügyminiszter az 1932-33. évi inségnyhitő tevékenység költéségeinek fedezésére az inségjárulékokról ma rendeletet adott ki, amely többek között így intézkedik:

Az inségnyhités költségeinek az 1932-33. évben való fedezésére a városokban egyszerű inségjárulékot kell kivetni. Az egyszerű inségjárulékot kivetendő: 1. a jövedelmi adó, 2. társulati adó, 3. kereseti adó fizetésére kötelezettek terhére. Az egyszerű inségjárulék kivetésének alapja az 1932. évre kivetett állami jövedelmi adónál alapul vett és a városok területéről származó 1931. évi adóköteles tisztai jövedelem valamint az 1932. évre kivetett társulati és általános kereseti adónál alapul vett 1931. évi adóköteles nvereség, illetőleg jövedelem. Az egyszerű járulék kulcsa a jövedelmi adó fizetésére kötelezetteknel az előbbi pontban meghatározott adó-alap után járó jövedelmi adónak 20%-a, a társulati adót fizető kötelezetteknel pedig a társulati adónak 20%-a, az általános kereseti adót fizető kötelezetteknel az általános kereseti adó fizetésénél alapul vett adóalappal alább megállapított százalékat kell fizetni inségjárulék-ként:

Budapesten 2. Debrecenben 2. Hajduböszörményben 2. Hajdúhadházon 1. Hajdúszoboszlón 0.5. Hajdúnánáson 1. Nyíregyházán 1.2.

Az inségjárulékot a városi adóhivatal veti ki. A kivetett inségjárulék, tekintet nélkül arra, hogy a fizetésmeghatározást mely napon készítették, 1932. november 15. én válik esedékessé és három egyenlő részletben 1932. december 15. sz., 1933. január 15. sz. és 1933. február

15. sz. kamatmentesen fizethető be. Az evvél közszolgáltatások befizetésére kapott kedvezménynek az inségjárulékokra nem terjednek ki. Az a város, mely az inségnyhitő tevékenység lebonyolításával járó

költségekről az inségjárulék kivetése nélkül is gondoskodni tud, a kir. belügyminisztertől az inségjárulék kivetésének kötelezettsége alól felmentést kérheti.

A belügyminiszter nyilatkozata az inségjárulékról

Vitéz Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszter az MTI munkatársának az inségjárulék kivetésének rendeletéről a következőket mondta:

— A kormány rendelete a városi közületeket inségjárulék kivetésére és szedésére kötelezi, amely

inségjárulék a jövedelmi adó 20%-os, a társulati adó 20%-os és az általános kereseti adónak legfeljebb 2%-os pótlékolásából áll

A kormány az egyes városokra nézve részletesen megállapította a helyzetet és azt, hogy az inségnyhités céljaira milyen összegekre van szükségük. E szükségletek részben a városok költségvetésének terhére nvernek fedezetet, az ezen felül mutatkozó hiány fedezésére szolgál az inségjárulékokból befolyó összeg. A kormány azért látja helyesebbnek a városok inségnyhitő tevékenységének fedezetét autonóm adóztatás által biztosítani, mert így reméli, hogy az inség-

nyhitő tevékenység a legnagyobb körültekintéssel s a legrazdaságosabban fog lebonyolítani, másfelől azért, mert megyőződése az, hogy a városok polgársága szívesebben adózik akkor, ha tudja, hogy

a befolyó adó minden illléréi a saját városa inségeseinek felségzésére fordítják.

— A mezőgazdasági lakosság körében általános és nagobbmértvű inségakció lefojvtatása nem mutatkozik szükségesnek, de erre az állam költségvetése nem is nyvit fedezetet. A kormány mégis gondoskodni fog arról, hogy a rossz termés, vagy elemi csapások folytán inségben szenvedő egyes vidékek lakosságán segítsen. Ezenkívül

az ország egész területén szándékszik bönvos közmunkákat fojvatatni.

amelyek az önhibáukon kívül téli ellátás nélkül maradt lakosság foglalkoztatását vannak hivatva megoldani.

Gömbös miniszterelnök tanácskozásai

Budapest, október 21.

Serédi Jusztinián, bihoros hercegprímás ma délelőtt hosszasan tárgyalt a miniszterelnökkel. Utána gróf Mikos János püspök jelent meg a miniszterelnökségen. Később a miniszterelnök Máyer Jánost és Gái Endrét

fogadta, akikkel megbeszélte a Nagy-afádi-szobor településének ügyét. — Hír szerint a november 20. án tartandó ünnepélyen felszólal vitéz Gömbös Gyula miniszterelnök, utána Bethlen István gróf, majd Máyer János mond beszédet.

A lap ára 10 fillér

FŐINKOLA

Kitűnően sikerült a szezon-nyitó SZEFEH tor

Pénteken este tartotta a debreceni SZEFEH az idei, első torát az Angol Királynő zöld-teremben. Nagy számban jelentek meg az Egyesület aktív tagjai, az első toron, Erdély számozott bujdosói, a Felvidék rabfiái, a Délvidék honatlanjai gyűltek össze tegnap este a fehér asztal mellett. Dr. Szalacsi Rácz Imre elnök, nemzeti főnök, a testvériség fontosságát, a SZEFEH nemességét, a SZEFEH fontosságát. — Majd 29 új góbét avatott fel a nemzeti főnök a régi góbékat pedig főfőké avatva fel. Leikes és gyűjtő erejű, mely hazafiságtól izzó, az ország esonkítását sirató beszédében az új tagoknak lelkére kötötte, hogy mindenütt törhetetlen hittel dolgozzanak azért, hogy szent hazájukban, a Hargitta és a Tatra honában újra, mint szabad ifjak éljenek és haza kerülhessenek melőbb. Cséke Zoltán és Szücs László hegedű és énekcszámokkar működtek közre. Kádár Endre derüs székely történeteket adott elő.

A tor, melyen igen sok vendég s a testvér Egyesületek, így a Bocskay és Werbőczy B. E. képviselői is megjelentek, igen meghitt és kellemes hangulatban tartott éjfélig. Közben a megjelentek táncra perdültek. — A SZEFEH első tora, mely mitta vezetés és rendezés mellett folyt le, dr. Szalacsi Rácz Imre elnökön kívül dr. Pokoly László, Rugonfalvi Kiss István, alalnökök, Székely Ferenc főtitkár és a titkár érdeme. Cs. S.

Bajtársi istentisztelet

Vasárnap reggel 9 órakor a Kis-templomban bajtársi istentisztelet lesz a „Bocskay B. E.” egész napos ünnepsége kezdetű. Ez alkalommal az Igét Harsányi Pál békésbáti esperes, az Egyesület patrónusa hirdeti. A templom látogató, vallásos hívek részére helyről gondoskodás történt, miért is az ifju Timótheusok hálaadó istentiszteletére Debrecen város református híveit szeretettel várja az Egyesület Vezérsége.

Doktorrá avatás

A Debreceni Ujság tudósítójától. Ma délután 12 órakor doktorrá avatás lesz a Tisza egyetemen. Ez alkalommal igen sok új doktort avatnak fel. Az avatandók között szerepel Doroghy Lajos, aki az ifjusági életben igen nagy vezető szerepet töltött be, így hosszú ideig volt a Turul Szövetség debreceni kerületének főelőzsmestere, alvezére, sőt országos vezére is volt egy cikluson keresztül. Vele együtt avatják az orvos-tudományok doktorává Soós Józsefet, aki, mint a Csaba B. E. volt alvezére, nagy szeretetnek és tiszteletnek örvend.

Gyümölcsfák

gazdasági haszonfák jutányos áron kaphatók Debrecen szab. kir. város falkolálában Nagyerdő 15. Városház udvar. Faiskola: Bösörmeányi-ut Szaraz, csapadékban szegény vidéken az ösziültetés a legajánlatosabb

Az orvosi kamara felállítását sürgette rendkívüli közgyűlésén az orvosszövetség debreceni fiókja

(A Debreceni Ujság tudósítójától.) Pénteken délután a városháza Kistanácstermében tartotta meg rendkívüli közgyűlését a Magyar Orvosszövetség debreceni fiókja. Láng Sándor dr. főorvos nyitotta meg a közgyűlést s a megnyitó beszéd után Erdélyi Pál dr. előterjesztette a határozati javaslatot. Ebben hangsúlyozta azt, hogy a magyar orvosársadalom nagy vallsággal küzd. Sürgette az orvosi kamara felállítását. Kifogásolta, hogy az országos szövetség vezetősége, amely Budapesten székel, nem fordít gondot a vidéki orvosok támogatására. Annál is inkább szükségesnek

tartja a fővárosi orvosokkal való együttműködést, mert december első napjaiban lesz az országos orvosszövetség gyűlése, amelyen jó lenne a vidéki serelemeket is szóvá tenni. Határozati javaslatában független orvosi kamarák létesítését kérte. Javaslatát szerint kerületekre kellene osztani a kamarákat s a kamarák taglétszámának mindig ötszáz és ezer között kell mozogni. Javasolta végül egy országos kamarai tanács felállítását. A közgyűlés néhány hozzászólás után teljes egészében elfogadta a határozati javaslatot.

Nagy csökkenést mutat a külkereskedelmi mérleg szeptember havi statisztikája

Budapest, október 21. A magyar külkereskedelmi forgalom az 1932. év szeptember havában:

Szeptemberben a behozatal értéke 262 millió pengővel, a múlt évi 414 millió pengővel szemben. Különösen nagy mértékben csökkent a kőszén, a fűrészelt fa, a gyapjúszövet a kocsz. a gépek és készülékek, tenzéri, a pamutszövet és tűzifa importia. Jelentősen emelkedett néhány kisebb tétel mellett a nyersdohány behozatai.

A kivitel értéke 329 millió pengő volt, szemben az előző évi 552 millió pengővel. Baromfiexportunk értéke 24 millió pengővel ment vissza.

Ennek nagvobbrésze a feölt baromfira esik. Szarvasmarha exportunk csökkenése szintén megközelíti ezt az összeget. Ugyancsak 2 millióval nagvobb összegre ment vissza a friss gyümölcskivitelünk. Kikészített prém- és vasféle gyártmányok exportjának hanyatlása 1.7 millió pengővel, Sertéskivitelünk egy millió pengővel nagvobb összeggel esett vissza. 800 ezer pengő értékemelkedést látunk disznószir- exportunknál, félmillióval nagvobb összegre emelkedett lencsekivitelünk emelkedést mutat a szárazborsó, paradicsom, vasáru és friss főzelék exportunk.

Hatósági közeg megrágalmazása miatt elítélte a debreceni ítélőtábla dr. Ferdinándy Gyula volt belügyminiszter feleségét

(A Debreceni Ujság tudósítójától.) Dr. Ferdinándy Gyula nyugalmazott belügyminiszter felesége a múlt év októberében édesanyját, özvegy Sziklav Edénét kísérte el vonaton Hidasnémetiig, ahol az anyja Csehszlovákiába akart átmenni. A határállomásnál a vámvizsgálatot Vainav Kálmán vámtiszt végezte, aki felszólította a vasúti kocsiiban tartózkodókat, hogy tevék ki a nedvászajaikat és a ridiküllöket is, hogy így könnyebben menjen a vizsgálat. Dr. Ferdinándy né erre a ridiküllökből papirdarabokat szedett elő és azt szétszórta

a kocsiiban. Vainav megiegyezte, hogy ne dobálózék mire Ferdinándy né méltatlankodó hangot használt s helytelennek minősítette a vámtiszt eljárását. Vainav ezért feljelentést tett ellene hatósági közeg megrágalmazása címén s a miskolci törvénvszék dr. Ferdinándy né száz néző büntetésre ítélte, azonban az ítélet végrehajtását három évi próbaidőre felfüggesztette. Az ítélet felebbezés foitván a debreceni ítélőtábla elé került, amelynek dr. Nagy Kálmán elnökléte alatt működő büntetőtanácsa a törvénvszék ítéletét helybenhagyta.

A debreceni bridge-verseny eredményei

(A Debreceni Ujság tudósítójától.) A Szent Erzsébet Nőegylet rendezésében pénteken este folytatódott a Debreceni Ujságíró Club helyiségében a nagy érdeklődéssel kísért bridge-verseny, amelynek döntő mérkőzést játszották az elmúlt éjszaka. A verseny még lapzártakor nem volt befejezve. Éjféli tizenkét órakor a verseny állása a következő volt: Dr. Hajnal Dezső csoportja 5 pont, dr. Geszty Józsefné csoportja 4 és fél, Sipos Erzsébeté, 3. Kreiker Aladárné 2 és fél pont. Pénteken este kezdődött a vígaszverseny is, amelyen a döntőből kiesett csoportok vettek részt. Éjféli tizenkét órakor az eredmény itt a következő volt: Kreiker Aladárné csoportja vezetett két ponttal a többiek előtt. A jelek szerint az ő csoportja fog győztes lenni a vígaszversenyben. A teljes és részletes eredményt a lapunk legközelebbi számában fogjuk közölni.

Állásnélküli okleveles tanárok elhelyezése

Budapest, október 21. A kultuszminiszter az állásnélküli diplomás ifjuság problémájával foglalkozva, már is módját találta annak, hogy az okleveles tanárok közül óradíjas minőségben állítsanak alkalmazzon.

Rádió

Városok napja a budapesti stúdióban

(A Debreceni Ujság tudósítójától.) A budapesti stúdió igazgatósága azzal a tervvel foglalkozik most, hogy bizonyos időközönként ugynevezett városok napját rendez, amikor is a magyarországi városok multját és jelenét fogják ismertetni. Az előadás alkalmával megszólaltatja a stúdió az illető város közéletének és kulturális életének vezető egyéniségeit, így például az irodalmi és művészeti vezető férfiakat. A terv szerint mintegy tizenöt-husz ízben tartanak ilyen előadásokat a stúdióban, amelyek között a legelső között volna Debrecen is, amely a második legnagyobb városa az országnak.

Budapesti rádió szombati műsora:

9.15: Rendőrzenekar. — 9.30: Hírek. — 11.10: Vizállás. — 12: Déli harangszó, időjárás. — 12.05: Eugen Stepat balajkazenekara. — Közben 12.25: Hírek. — 1: Pontos idő, időjárás, Vizállás. — 2.45: Hírek, élelmiszer- és piaci árak, árfolyamok. — 4: Rádióélet gyermekjátékos órája. — 4.45: Pontos idő, időjárás, hírek. — 5: Tolnay Pál: „A szinpadai világlátás fejlődése”. — 5.30: Bura Károly és cigányzenekara. — 6.30: Arany Lajos emlékünnepele (rendező: Odró Árpád). — 7.45: Mit üzen a rádió? — 8.15: Gramofonhangverseny. — 8.45: Az Országos Liszt Ferenc Társaság díszhangversenye a Zeneművészeti Főiskola nagytérméből. — Szünetben kb. 9.45: Pontos idő, hírek, ügétversenyeredmények. — A hangverseny után kb. 10.30: Időjárás. — Majd: Mándits jazz-zenekar hangversenye.

Lakása ? kiadó

egyszer kell csupán 1 napilapban meghirdetni, 10 szó 50 fillér, hirdetés feladási helye: Kossuth utca 3.,

A debreceni hőforrás vize

Margit-fürdőben

teljesen tisztán, idegen víz hozzáadása nélkül

orvosi felügyelet alatt 38—40 C° fokra lehűlt állapotban, állandóan frissen és tisztán áll a közönség rendelkezésére.

A hőforrás vize úgy külön a nők, mint külön a férfiak által egész nap csak a Margit-fürdőben használható.

Fürdőjegy ára a Margit-fürdő pénztáránál P 1.—
Villamoson oda- és visszautazásra érvényes P 1.20
Fürdőjegy (minden villamoskalauznál váltható)

Sertés fej és láb

Vidoni szalámigyár
Monti ezred 35 (volt Magos) utcal Üzletben
olcsón kapható.

Az angol bank kormányzója szerint a legsürgősebb feladat az európai hitel probléma megoldása

Anglia még nem tért vissza az arany standardhoz

London, október 21. London lordmavorla tegnap este a főpolgármesteri székházban a bankárok tiszteletére a hazvornányos évi lakomáját adta, amelyen sok közéleti előkelőség is megjelent. A kincstári kancellárt helyettesítő közegészségügyi miniszter pohárköszöntőjében a kormányv nevében kijelentette, hogy Anglia csak akkor tér majd vissza az aranystandardhoz, ha annak rendes működése biztosítva lesz és ha az árak összhangba kerülnek a termelési költségekkel.

Montagu Norman az Angol Bank kormányzója, beszédében kifejtette, hogy az első megoldásra váró probléma a befavott európai hitellek kérdése, amelynél jobban semmi sem akadályozza a banküzletet. Anglia a múltban a legnagyobb köl-

csonzó ország volt és gyakran meg gondolatlanul nyújtott hiteket. Eljöhét uiból az idő, amikor ismét csábító beruházási lehetőségek kínálkoznak majd a külföldön. Angliának azonban elsősorban hazai inarra és kereskedelemre van szüksége, amely épp oly vonzó erőt gyakorol a tőkére, mint a külföldi beruházási lehetőségek. A bankok bizonyos feltételek különösen bőkezűen adott kölcsönöket, és pedig mind-egyik a maga szakállára, anélkül, hogy az egyik tudott volna arról, hogy mit tesz a többi. Angliában és az egész világon olyan nagyok a nehézségek, hogy összetartásra és egyvetítésre volna szükség az összes kormányok és az összes országok között, de ezt az látszik nem lehet elérni.

Ünnepélyes fogadtatásban részesítik Debrecenben a tanár egyesület közgyűlésére érkező vendégeket

(A Debreceni Ujság tudósítójától.) Az Országos Középiskolai Tanár egyesület holnapi közgyűlésére érkező vendégek zöme a ma déli budapesti vonrral érkezik. Madai Gyula országgyűlési képviselő, királyi főigazgató, egyesületi elnök vezetése alatt. A közgyűlés rendezésére kiküldött helvi bizottság elnöke, Majoros Béla reáliskolai tanár ma reggel Püspökladányba utazik az ország minden részéről Debrecenbe sereglő tanárok üdvözlésére akiket a debreceni tanárság ünnepélyes fogadtatásban részesít. Vitéz Besenvei Lajos református gimnázium igazgató fogja köszönteni az egyesület vezetőjét és a más városokból érkező tanárokat a pálvandvar elsőosztályú várótermében, a helybeli középiskolák kiküldöttjeinek élén.

A vendégek délután félháromkor meztelintik a Déri-muzeumot, utána félórára résztvesznek a Kolégium kistanácstermében tartandó választmányi gyűlésen. A református leánygimnázium félhat órai kezdettel Arany János-émlékünnepélyt rendez, amin a Tanár egyesület tag-

jai testületileg megjelennek. A műsor kiemelkedő fénypontja Sándor szereplése, aki elszavalja ez alkalomra írt ódáját, amit a költő debreceni hívei nagy és mély érdeklődéssel várnak. Este félkilenckor ismerkedő az Anzol Királynő különtermében.

Holnap vasárnap reggel félkilenckor az egyesület nevében Sándor a Kossuth-szobrot, vitéz Besenvei Lajos pedig Csokonai szobrát koszorúzza meg. A közgyűlés fél tíz órakor kezdődik a Kolégium dísztermében. Nagy érdeklődés előzi meg Madai Gyula elnöki megnyitóját, valamint Imre Sándor egyetemi tanár és Kisparti János főigazgató előadását a középiskola válságáról, illetve sorsáról. Közgyűlés után egy órára ünnep ebéd az Angolban. Ezt követően délután háromkor vitéz Kószezhy Frigyes haiduböszörményi kálvineumi igazgató megkoszorúzza a 39-esek nagyverdei emlékművét. A programot az egyetem központi épületének és klinikai telepének meztelintése zárja be.

Tíz évi fegyházra ítélték egy hitvesgyilkos mérnököt

Az elítélt a fegyházban felakasztotta magát

Locarno, október 20. Egyheti tárgyalás után tízévi fegyházra ítélte az esküdtszék Cecchini olasz mérnököt, aki Ascanóban arvonlotta feleségét, Eva Koppelt, egy gazdag berlini család gyermekét.

Az olasz férfi és a német feleség rövid ideig élt együtt. A férfi hallatlanul féltékeny volt és ha felesége nyilvános helyen ránézett egy idegen férfira, a férfi a helyszínen izgatott jeleneteket rögtönzött, majd hazahurcolta feleségét és meztelte.

Egy ilyen féltékenységi jelenet során revolvert rántott és hátulról arvonlotta feleségét.

A gyilkos férfi hisztérikusan viselkedett a tárgyaláson, időnként szörzöcsök fogták el. Ezek a jelenetek különösen akkor következtek be, amikor az ügyész kénves kérdéseket tett fel.

— Igaz, hogy az ön felesége minden hónapban nagy összegeket kapott szüleitől és ön ezt a pénzt minden alkalommal elvette tőle?

— Igaz — felelte zavartan a fiatal

férfi —, de ezt csak azért tettem, hogy ne legyen nála pénz és ne mehesse envedül az utcára.

— Igaz, hogy ön rendszeresen dofozta a feleségét?

— Mindössze háromszor ütöttem pofoz, de minden esetben részol-gált — feleltette ki a gyilkos férfi és utána minden átmenet nélkül sírva fakadt. Később ezeket mondta:

— Feleségem az esküvőn örök engedelmességét fogadott nekem. Ezt nem tartotta be. Én olasz varvok és komolyan veszem azt, hogy az asszony vakon enged-

meskedni tartozik férjének. Feleségem berlini volt, modern nevetésben részesült és olyanokat mondott nekem, hogy ő nem rabszolga, hanem független ember, aki úgy él, ahogy neki tetszik.

Végül az esküdtszék tízévi fegyházra ítélte a gyilkost és a harmadfélévi vizsgálati fogságot beszámították a büntetésbe. Cecchini, akit azonnal átszállítottak a lazárnói fegyházba, tegnap cellájában felakasztotta magát s mikor a börtönőr este bevitte neki a levest, holtan találta az ablak vasrácsán.

Felhívás

az állásnélküli ifjúsághoz és a fiatal diplomásokhoz

A Trianon utáni idők legsúlyosabb problémája az iskolát végzett ifjúság állástalansága. Ennek a nagylelentségű kérdésnek a megoldására, illetőleg a megoldás előkészítésére nagyszabású mozgalmat indított Debrecenben a Ker. Nemzeti Liga ifjúsági szakosztálya, hogy a társadalom vezető tényezőivel együttműködésben lehetővé tegye minél több iskolavégzett állástalan elhelyezését és képviselje az ifjúság érdekeit.

A liga ifjúsági szakosztálya felhív minden Debrecenben és Tiszántulon

lakó bármilyen szellemi elhelyezkedésre jogosító végzettségű biró egyént (érettségi, tanító, lelkész, oklevél, diploma stb.), hogy saját érdekében kataszterezés végett Debrecenben, József kir. herceg-u. 16. sz. alatt a Nemzeti Liga helyiségében személyesen délelőtt 11—1 óráig, vagy írásban sürgősen jelentkezzenek.

Ugyancsak felhívja az egyetemnek tanulmányai befejezéséhez közeledő polgárait is, a fenti időben és helyen való jelentkezésre.

Arany János-émlékünnepély a kegyesrendi reálgimnáziumban

(A Debreceni Ujság tudósítójától.) A debreceni kegyestanisrendi róm. kath. Calasanzii Szt. József reálgimnázium „Révai Miklós” önképzőkörre október 23-án, vasárnap délelőtt 9 órakor Arany János halálának 50 éves évfordulóján az intézet dísztermében ünnepséget rendez. Erre a szülőket és a tanúv barátait tisztelettel meghívja az igazgatóság. Beléptidij nincs.

Az ünnepély műsora a következő: 1. Arany János: A fülemile. Szavalia Horváth László VII. o. tanuló. 2. Arany Jánosról emlékbeszédet mond Kruppa Lajos VIII. o. tanuló.

3. a) Stepan: Mazurka. b) Keisler: Caprice Viennois. Heredün látssza Hermann László VIII. o. tanuló. Zongorán kíséri Goncsa Vilmos VIII. o. tanuló. 4. Arany Jánosról felolvasást tart Kapota György VIII. o. tanuló. 5. Arany János: Hirlap-áruló. Szavalia Kocsis Gyula VI. o. tanuló. 6. a) Arany: Kondorosi csárda mellé. b) Amade: Arany: Töborzó. Éneklő az önképzőkör férfikara. Vezénvel Csender Géza VIII. o. tanuló.

Az impozáns és gazdag műsorra ezuttal is felhívjuk a közönség figyelmét.

Botrányos verekedést rendeztek a szociáldemokraták a bécsi nemzeti tanácsban

Bécs, október 21.

A nemzeti tanács pénteki ülésén viharos jelenetekre került a sor, amelyek végül is verekedéssé fajultak. Az ülésen Bauer dr. szociáldemokrata képviselő és Dolfuss dr. szövetségi kancellár között éles összetűzés támadt. A szövetségi kancellár odakiáltotta Bauer dr.-nak: Maga bolsevista! Maza nem a demokráciáért küzd, hanem a proletáriátus diktatúrájáért! — Ez visszakiáltta: Egy bolsevista is kedvesebb előttem, mint az, aki meztelődését áruba bocsátja, mint Ön!

Bauernek e közbeszólása óriási felháborodást keített a többségi párt soráiban. A nagy zaiban egyik jobboldali képviselő, állítólag a Heimwer egyik tagja felkanott egy tintatartót és Bauer dr. felé dobta.

Az egyik szociáldemokrata képviselő vissza akarta dobni a tintatartót, de ebben megakadályozták. A nagy zaj miatt az elnök az ülést felfüggesztette.

Az ülés uiból való megnyitása után az elnök rendreállításította a rendezavarókat. Lev különösen Reichtenecker Heimwer-nárti képviselőt, aki a tintatartót dobta. Az ülés végén szavaztak a szociáldemokraták és a nagy németek részéről a kormány ellen benyújtott bizalmatlansági indítvány felett, nemkülönben a szociáldemokratáknak amaz indítványra felett, hogy az új nemzetgyűlési választásokat november 27-re tűzzék ki. E javaslatokat a többségi pártnak 83 szavazatával a szociáldemokraták és a nagy németek 78 szavazata ellenében elvetették.

A kormány nyolc napra betiltotta a Népszavát

Lázító tartalmu cikkekkel akarnak a szociáldemokratákat verni a miniszterelnök és a munkásság közé

Budapest, október 21. Mint a Magyar Távirati Iroda jelenté, a belügyminiszter a Népszavát a társadalmi rend ellenes indulatot és a munkanélküliek elkeseredését szító cikkei, valamint olaszellenes durva támadásai miatt egy hétre betiltotta. A belügyminiszteri határozat így szól:

A Budapesten Weltner Jakab kiadásában és felelős szerkesztésében megjelenő Népszava című politikai napilap további megjelenését és terjesztését az 1912: LXIII. t. c. 11. paragrafusának 4. és az 1922: XVII. t. c. 6. paragrafusának 5. bekezdése értelmében az 5484-1914. M. E. számú rendelet alapján az országnak az utóbbi törvényhellyel védett érdekeit veszélyeztető közleményei miatt a mai naptól kezdődőleg folvó évi október hó 28. napjáig bezárólag, tehát nyolc napi időtartamra megtiltom. A tilalom ellenére netán megjelenő időszakos lap példányait azonnal el kell kobozni és megsemmisítés végett a királyi ügyészségnek kell átadni.

A rendelet indokolása szerint a szóbanforuló lapban utabban ismételtelen jelentek meg oly közlemények, amelyek a legszélesebb rétegekben ellenséges indulat kiváltását célozzák a jelenlegi társadalmi renddel szemben. Emellett a lap a mai gazdasági válság által amugy is érzékenyen sújtott munkanélküliek elkeseredését igyekszik az egyes közlemények beállításával a végsőkig fokozni. Az ily irányú közlemények úgy az állam rendjét, mint a társadalom békéjét súlyos mértékben veszélyeztetik. A lap állandóan oly közleményeket tartalmaz, amelyek leplezetlen célja a munkásság lelkiében szélsőséges szenvedélyeket szítani, elkeseredését végsőkig fokozni.

A lap október 14-i kelettel kiadott 229. számában „Ne legyen éhező magyar” felirat alatt közzétett egész közleménye, október 18-i 232. számában „Hát nem lesz éhező magyar?...” című közlemény ugyan csak egész terjedelmében ezt a célt szolgálja, amikor a munkásságot az insézmunka ellen hangolja; október 20-i számában „Magyar bordal” cím alatt közzétett közleményben a lap a fegyveres erő részére tervbevetett borvásárlást bár kérdés alakjában, de célzatossággal úgy állítja be, hogy azt az állam az insézsádból fogja fedezni. Emellett a lap urvanezen számában „Vérszagra” felirat alatt közleményben durva kitételekkel támadja az országgal barátságos viszonyban álló Olaszországot.

Gömbös miniszterelnök elítélő nyilatkozata a szociáldemokraták aknamunkájáról

Vitéz Gömbös Gyula miniszterelnök a Magyar Távirati Iroda munkatársának a következőképpen nyilatkozott:

— Amikor a kormány a Népszava megjelenését nyolcnapos időtartamra megtiltotta, általános nemzeti szempontok és magasabb államérdekek vezették. A szabadsávjogok kérdésében elfoglalt álláspontom ismeretes: e szabadsávjogok bárki által

csak addig a határig evakorolhatók, ameddig nem sérti a nemzeti érdekeket. Ezt az álláspontomat tartom alkalmazandónak a sajtószabadságra is.

— E felfogással szemben szomorúan kell megállapítanom, hogy amikor a lelkek koncentrációján fáradozom és amikor e céloim előmozdítására az országot minden részéből, a nemzet minden ténvezőjétől biztató szavakat kapok, akkor a szociáldemokrata pártnak egyes vezető tervai és az általuk irányított sajtó közém és a munkásság

közé akarnak állni, elfelejtve azt, hogy a magyar munkásságot már rádiószózatomban is testvéremnek szólítottam.

— Biztos információim vannak arról, hogy a szociáldemokrata párt néhány vezető embere minden követ megmozgat, hogy a magyar munkásság ezt a feléje nyitott testvéri jobbomat visszautasítsa, s engemet és kormányomat a munkásság előtt olyan színben tüntessen fel, mintha ez a kormány a munkásság sorsát nem viselné a szívében.

— A meghatározott időre szóló lanbetiltás tehát figyelmeztetés lesz azok számára, akik a harmónia hevítt a diszharmoniót és az ország magasabb érdekeinek semmibevevését irják — muló pártérdekből — zászlójukra.

Gyorsított eljárás alapján két hónapra ítélték a napokban elfogott tyuktolvajt

(A Debreceni Ujság tudósítójától) Az utóbbi napokban sorozatos tyuklopások történtek Debrecenben s a rendőrség széleskörű nyomozást indított a tolvajok kézrekerítésére. Sikertelenül ismételt hamarosan ártalmatlanná tenni, azonban a különbségeken a tyuklopások csak tovább tartottak. Végül is egy különös véletlen s az egyik detektívsoportvezető ötletes jelzőkészüléke révén sikerült Tóth László Lajos munkanélküli napszámot is elfogni, aki a legutóbbi napokban három helyen is tett látogatást és a harmadik alkalommal rajta-
vesztett.

Tóth október 18-án Gerezse Sándor udvarára mászott be és onnan a tyuklóból három tyukot lopott el. Másnap éjszaka Maternyi Lajos nyugalmazott evangélikus főesperes Komlóssy-ut 15. szám alatti villájának kertjébe mászott be és onnan hat tyukot vitt el. Október 18-án pedig — vesztére — Kelemen Andor detektív csoportvezető udvarának a kerítésén

ugrott keresztül és természetesen hájvány sejtelve sem volt róla, hogy kité a ház. Hajnalodott már, amikor Tóth a tyukol lakatjával vesződött. A lakat nem akart engedelmeskedni, ellenben egyszer csak Tóth László legnagyobb rémületére az egész házban megszólalt a villanyesengő, amely fülsüketítő csempetéssel figyelmeztette a lakókat, hogy betörő jár az udvaron. Tóthnak már nem volt ideje a menekülésre, mert a házból kijöttek a lakók s maga a detektív is, akik azután elfogták a betörőt. Kelemen Andor a tyukol lakatját összekötötte villanyvezetékekkel s ha valaki erőszakkal akarta a lakatot felnyitni, a csempő azonnal megszólalt a házban. Tóth Lászlót előállították, majd a debreceni törvényszéken dr. Fülöp Károly egyesbíró pénteken délelőtt a gyorsított eljárás alapján tartott az ügyben főtárgyalást és Tóth Lászlót, aki teljes beismerésben volt, jogerősen kéthónapi fegyházbüntetésre ítélt.

Különös bünper a debreceni törvényszéken a gyengeelméjű férj miatt

Egy elvált asszony beperelte volt férje családját, mert a házasság után derült ki, hogy hülyéhez ment feleségül

(A Debreceni Ujság tudósítójától)

Páratlanul érdekes bünügy történetét pénteken délelőtt a debreceni törvényszéken a dr. Rézler Ervin elnöklelte alatt működő büntető tanács. Az ügyben négy vádlott volt: dr. Daróczy László, Daróczy Lászlóné, ifjú Daróczy Sándor és Daróczy Sándorné kabai jómódú gazdálkodók, akiket családi állapot ellen büntetlenné vádolt a debreceni királyi ügyészség. A vád szerint ugyanis Daróczyék szándékosan tévedésbe ejtették Lukács Juliánna Kisujszállási tizenkilenc éves leányt azzal, hogy idős Daróczyék László nevű fia nem hülye. A leány erre a kijelentésre feleségül ment Daróczy Lászlóhoz, akinek első házasságából már volt egy gyermeke. Néhány hétig éltek csak együtt s az asszony válogatott adta be, mert megtudta, hogy a férje száz százalékban gyöngye elméjű. A Kuria 1930-ban elmondta ki végső fokon a választ, Lukács Juliánna azonban csak 1931-

ben tett fejjelentést Daróczyék ellen a vád szerinti büntetés miatt.

A pénteki tárgyaláson a vádlottak azzal védekeztek, hogy ők előre még az esküvő előtt figyelmeztették Lukács Juliánna és szüleit, hogy Daróczy László gyenge elméjű és hülye annyira, hogy még az órához sem ért s nem ismeri a pénzt sem. A leány ennek ellenére hozzá ment. Ifjú Daróczy Sándor előadta vallomását, hogy 1927-ben ő vitte el Kabáról Kisujszállásra az unokatestvérét, aki egy teljes óra hosszáig egyedül hagyott Lukács Juliánna-val, hogy ismerjék meg egymást. Amikor visszament a fiúért, kijelentették, hogy teljesen meg vannak elégedve a völégény-jelölttel, sőt meg is köszönték neki, hogy ilyen jó partit közvetített. Az esküvő előtt még kétszer találkozott a menyasszony és a völégény, majd dispensációval megtartották az esküvőt. Körülbelül hat hét múlva adta be az asszony a válóper-

Azt is elmondotta Daróczy Sándor, hogy Lukács Juliánna menyasszony-sága alatt egy órát akart venni a völégényének, azonban ő kijelentette, hogy ez felesleges, mert a fiu ugysem ért az órához. A pénzt sem ismeri s ezért kellett neki elkísérni Kisujszállásra a vonaton, Lukács Juliánna ekkor azt mondotta, hogy nem baj, majd ő megígérte Daróczy Lászlókat az órávadásra, meg a pénzt ismeretére is. A leány azután panaszkodott neki, hogy előzőleg egy kunmadarasi siketnéma fiuhoz akarták feleségül adni, de ő ezt ellenezte és ezért esett a választása Daróczy Lászlóra.

Ezzel szemben Lukács Juliánna a tárgyaláson fenntartotta azokat az állításait, amelyek alapján a fejjelentést is megtette Daróczyék ellen. — Szerinte a vádlottak letagadták előtte, hogy a volt férje gyenge elméjű, sőt azt állították, hogy nagyon okos és gazdag ember, akinek csak egy kevés nyelvhibája van. Az orvosok viszont azt állapították meg, hogy Daróczy László annyira gyenge elméjű, hogy pár percés beszélgetés után meg a laikusnak is meg lehetett állapítani, hogy a fiu valóban hülye. A királyi ügyész kérdésére elmondotta Lukács Juliánna, hogy 1930 október elején jutott tudomására, hogy a Kuria ki-mondotta a válást s ő csak ezután tett fejjelentést Daróczyék ellen. Ezért dr. Eöry Kálmán királyi ügyész eljettette a vádat s így a további bünvádi eljárást a törvényszék megszüntette, mert a sértett és annak képviselője sem vették át a vádat.

Agyonlőtte az apját

A debreceni csendőri nyomozó osztályhoz jelentés érkezett, amely szerint Faddi Ferenc iánoshalmi gazdálkodót Gyöngyös nevű fia furkós bottal veszekedés közben feibe lőtte, nehogy Faddi Ferenc azonnal meghalt. A vukkos fiu elmenekült, de ma önként jelentkezett a balai királyi ügyészségen, ahol előzetes letartóztatásba helyezték.

Borzalmasan meggvilkoltak egy agasztványt

Halle, október 21. Zölischenben lakása pincéjében holtan találták Weinert Reinhold 75 éves gazdát. Weinert teljesen ervedül élt házban és került az embereket a rendőrség megállapította, hogy Weinert rabiógvilkos-ságnak esett áldozatul. A tettes valószínűleg elkabította, spárgával összekötözte kezét és lábát, majd törülközőt nyomott a szerencsétlen ember torkába, úgy, hogy megfulladt. A gvilkosságot valószínűleg a lakásban követte el és azután vitte le a holttestet a pincébe. Az áldozat fejét és felsőtestét zsákba evit-műszölte a bestialis vukkos aki nyomtatlanul eltűnt.

Kiadó
Csapó-utca 10. sz.

alatt egy
üzlethelyiség

(volt hentesüzlet)
november elsejétől.

Értekezni a háztulajdonossal az udvari lakásban.

„Erzsébet Királyné Szálló”

Budapest, IV., Egyetem-utca 5. szám.

(A BELVÁROS KÖZPONTJÁBAN)

60 éve a fővárosi uri középosztály lakozó helve. Száz modern, ké-nvelmes szoba. Az étterem és kávéházban cigánvzene. Az Erzsébet-pince a főváros legszebb sörözője.

Leszállított árak.

Egy pincér-rendszer.
SZABÓ IMRE tulajdonos.

A vonat elé vetette magát egy debreceni gyógyszerész

Az öngyilkos Hollós Gyulát darabokra tépte a nyíregyházi vonat Már hosszabb idő óta súlyos neuraszténiával küzdött

(A Debreceni Ujság tudósítóiától.) Pénteken reggel a debreceni rendőrségen megjelent Hollós Bertalanné Csillag-utca 5. szám alatt lakó idős uriaszony, aki izgatott hangon elmondotta, hogy fia, Hollós Gyula harminchat éves okleveles gyógyszerész, aki családjával a Rákóczi-utca 21. szám alatt lakik, csütörtökön este nyomtalanul eltűnt hazulról. Pár nap óta rendkívül buskomornak látszott s így attól félnek, hogy öngyilkosságot követett el.

Hollós Bertalanné alig tette meg bejelentését, amikor a nagvállomás főnöksége telefonon tudatta, hogy a 115-ös számú őrház közelében az öt év harminc-negyen év körüli, magastermetű férj összeroncsolt holttestére bukkant.

A 115-ös vasúti őrház a debreceni-nyíregyházi vasútvonalon, a Köz-

temető Kassai-úti beáratáshoz közel, a vámháztól száz-százötven méternyire fekszik.

A rendőri bizottság azonnali kiszállt a helyszínre és minden kétséget kizáróan megállapította, hogy az öngyilkosságot Hollós Gyula követte el csütörtökön este az éjfél-előtti órákban.

Hogyan lehetett a vonat elé vetette magát, kideríteni nem lehet, minthogy ebben az időben több vonat fut át a pályatesten. Az öngyilkos gyógyszerészt borzalmasan összeroncsolta a vonat. Mellét és torkát teljesen felszakította a mozdonykerék, amely körülbelül félszáz méteren keresztül vonszolta magával a holttestet.

A rendőrség a holttesten levő kabát zsebében egy levelet talált, amelyet Hollós a családja tagjaihoz intézett. A levél zavaros tartalmából kitérjük, hogy

a gyógyszerész nagvőku ideg-

rohamában határozta el magát az öngyilkosságra.

Hollós Gyula a világháború folyamán haretéri szolgálatot teljesített mint a 12. honvédevalogezred tartalékos hadnagy. A háborúban súlyos idegbeit kapott. Leszerelés után, bár okleveles gyógyszerész volt, a rendőrség egyik hivatalában vállalt szolgálatot, majd rövid gyógyszerészkedés után a Csapó-utcán, a tüzoltóaktánvával szemközti trafikót nyitott. Idegbeala egyre súlyosbodott, ugyanarra a helyre ez év elején kórházban kezelték.

Betegsége miatt családi kellemtelenségei voltak s nemrégiben haza is költözött szüleihez. Az öngyilkos gyógyszerész családja iránt városzerte nagy részvét nyilvánul meg. Hollós Gyula holttestét kiszállították az egyetem kórhontani intézetébe, ahol felboncolták.

A magános és özvegynek ellátását az inségakció keretében az egyházakra akarja bízni a város

Pénteken délelőtt nagy értekezlet volt a városházán a téli inségakció megszervezéséről

(A Debreceni Ujság tudósítóiától.) Dr. Csűrös Ferenc közművelődési tanácsnok pénteken délelőtt 11 órára értekezletre hívta össze a debreceni egyházak és jótékony egyesületek vezetőit, hogy velük együtt megtárgyalja a téli inségakció ügyét, amelybe tudvalévöleg betekapcsolódnak az egyházak és egyesületek is.

Az értekezleten rendkívül nagy számban jelentek meg a meghívottak, akikkel megtelt a tanácsterem, biznyságúval annak, hogy Debrecen magyar társadalmá nagy érdeklődéssel viseltetik a téli nyomorenyhítés nagy és égető problémája iránt.

Az inségakció kivitele

Az értekezletet dr. Csűrös Ferenc tanácsnok nyitotta meg és ismertette az eddigi inségakciókat, valamint a most kezdődő inségakció tervét és rámutatott arra, hogy a polgármester előterjesztése, amelyet a közgyűlés is elfogadott, elsősorban munkaszolgáltatáshoz köti a segélyezést. Egy két tagú család fejének kilenc napot kell dolgoznia s ezért 18 pengő készpénzt fog kapni a várostól.

Olyan munkát, amelyet nők tudnának végezni, nem adhat a város, ezért a magános és családtagokkal bíró nők, özvegyek gondozását az egyházakra és jótékonyegyesületekre akarja bízni a város. Körülbelül 500 magános és 474 családtagokkal bíró nő van Debrecenben. Ezt a tömeget kell az egyházaknak, egyesületeknek élelemmel, segéllyel ellátni, ezzel szemben a jelenlegi gyámotiaik segélyezését, amennyiben azok nem ebbe a kategóriába tartozó nők, átveszi a város. Az egye-

sületeknek fontos szerep jut még a munkanélküliek összerésása után, amikor a hatósági személyek mellett egy-egy egyesületi megbízottnak kell résztvenni a környezettanulmányok készítésénél.

Csűrös tanácsnok erre vonatkozólag javaslatokat kért a megjelenektől.

Elsőnek Nagy Zsigmond a HONSZ nevében a hadirokkantak helyzetére hívta fel a figyelmet és rámutatott arra, hogy ezek a rokkantak nem főznek tudni munkát végezni.

Csűrös tanácsnok kijelentette, hogy a munkakénteleneket népkonyhai ellátásban részesíti a város.

Nagy Zsigmond ezután azt kérte, hogy a társadalmi egyesületek a hadiözvegyeket is igyekezzenek munkához juttatni.

Mátray Imre a Szociális Misszió Társulat nevében az egyi szegénygondozás kitérő rendszerét ismertette. Szerinte az volna a leghelyesebb megoldás, hogyha a társadalmi egyesületek sietve gyűlést hívnának össze és külön-külön kijelönnék azokat a tagokat, akik az önkéntes munkára vállalkoznak.

A felekezetek feladata a jótékonyág terén

Uray Sándor ref. lelkész kijelentette, hogy a református egyház a legnagyobb készséggel kapcsolódik bele a munkába. Felhívta ezután a figyelmet arra, hogy Debrecenben hihetetlen méreteket öltött a koldulás. Egyik kereskedő ismerőse elpanaszolta neki, hogy a múlt pénteken összesen 14 vevő fordult meg a boltjában, ezzel szemben legalább 100 koldus kért könyöradományt. Értésülése szerint újabb már a városi szegényház ápolói is kijár-

nak és az utcán koldulnak

Maga részéről legfontosabbnak tartja a környezettanulmány elkészítését. Ragaszkodni kell hozzá, hogy segélyt csak olyan kapjon, akinek igazolványa van. A jelentkező szegényeket a központi irodának kellene szétosztani a jótékony egyesületek között.

Azt hangoztatta ezután, hogy ha valahol a felekezetek össztalálkozhatnak, úgy a jótékonyág terén lehetséges. Meg kellene szervezni egy központi szervet, amely az egyházak és jótékony egyesületek segélyezési akcióját irányítaná. Igen kívánatos volna, hogy ne pénzsegélyt adjanak az egyesületek, hanem népkonyhai jegyeket, amelyeket utólag fizetnének ki a városnak.

A főispán felelősségét kéri fel az egyesület akciójának irányítására

Sass Béláné arra hívta fel a figyelmet, hogy minél több helyen kell népkonyhát felállítani. Pusztai József és mások felszólalása után dr. Vargha Elemér helyettes polgármester, mint a Vöröskereszt Egyesület elnöke azt javasolta, hogy kérjék fel báró Vay László főispán felelőségét az egyesületek akciójának irányítására. Kérjék fel a főispánét, hogy ő hívjon össze egy értekezletet, amelyen már a munkakiosztás is megtörténne és minden egyesület bejelentené, hogy milyen mértékű munkát és segélyezést vállal.

Csűrös Ferenc tanácsnok rámutatott arra, hogy báró Vay Lászlóné már gondos tanulmányozást végzett a debreceni szegényügy tanul-

mányozása terén és mindenki csak a legnagyobb örömmel fogadná, ha elvállalná a társadalmi akció irányítását.

A jelenváltak ezután dr. Vargha Elemér javaslatát egyhangú lelkesedéssel elfogadták.

Ezután kijelölték azokat, akik az egyesületek és egyházak részéről közvetlen érintkezést fognak fenntartani a városi hatóságokkal mindenféle segélyezési ügyben. Ez a névsor a következőképpen alakult: A református egyházat Uray Sándor, a róm. kath. egyházat Beöthy György, a görög katolikus egyházat Papp Gyula, az evangélikus egyházat Pass László, az izraelita hitközséget dr. Fejér Ferenc, az unitárius egyházat Derzsi Kálmán, a Vöröskereszt Egyletet dr. Vargha Elemér, a Jótékony Nőegyletet Rásó Istvánné, a Szent Erzsébet Nőegyletet Wihelms Emilné, a Templomegyesületet Sipos Imre a Szociális Misszió Társulatot Kazinczy Gáborné, a Katolikus Leányegyletet Kovács Rózsá, a Patrónás Egyletet Balogh Béla, a HONSZ-ot Nagy Zsigmond, a MANSZ-ot dr. Fráter Pálné, a front-harcosokat Czékmanóv Béla, a KIE-t Pusztav József, az Asszonyszövetséget Kárpáthy Józsefné, az Evangélikus Félér Egyletet özv. Géressy Kálmánné, a Katolikus Népszövetséget Kocsisovszky László, a Leánykört Kárpáthy Józsefné fogják képviselni a bizottságban.

Beöthy György róm. kath. lelkész az állandó szegénykataszter felállítását sürgette ezután, majd a rendszeres szegénygondozás bevezetése mellett a koldulás eltüntetését kívánta. Mátray Imre kérésére dr. Csűrös Ferenc tanácsnok kijelentette, hogyha az egyesületek a gondozásukba utalt nők segélyezésén kívül a karácsonyi jótékonyági akciót is le tudják folytatni, a város ezt a legnagyobb örömmel látja.

Az értekezlet ezután déli 12 órakor véget ért.

A kerületi rendőrfőkapitány elismerése Rápássy rendőrfogalmazónak

Emlékezetes az a bámulatos eredményű, rendkívül gyors és pontos nyomozás, amelyet a közelmúltban dr. Rápássy István rendőrfogalmazó folytatott le a mikenécsi evilkossággal kapcsolatban. Most leirat érkezett Budapestről dr. Ghiczv Tihamér országos kerületi rendőrfőkapitánytól, amely szerint Rápássy Istvánt a Mikenécs községi határában elkövetett evilkosságtettesének megállapítása, valamint elfogatása körül kifejtett gyors és eredményes eljárásáért teljes elismerésben részesíti.

Dr. Rápássy rendőrfogalmazónak ugyanezen ügyből kifolyólag Sárgy Lajos rendőrfőtanácsos, a debreceni rendőrkapitányság vezetője is elismerését fejezte ki.

Fizessen elő a

RÁDIÓÉLET-RE

Előfizetést felvesz a Debreceni Ujság-Hajdúföld kiadóhivatala, Kossuth-utca 3. szám, földszint.

Hírek

1932. október 22. (Szombat.)

Prot.: Előd. — Kath.: Kordula.

„Aranygyal” Bánó Andor Piac-
u. 50. „Nap” Tolvay Imre Piac-u. 1.
„H. Rákóczy” Arany S. A. Örökös
Széchenyi-u. végén. „Bucskay” László
József Cegléd-u. 22. „Fisza”
tánc Aladár Magoss György-tér 9.

IDŐJÁRÁSJELENTÉS:

A debreceni egyetem Földrajzi In-
stutúta jelentéi október 21-én:

A nyugat-európai újabb időjárás
zavarterülettel kapcsolatban mára a
délkeleti órákban már újra megkezd-
ődött a borulás s a légáramlás is
délre fordult. Péntek reggelre, amint
az előre látható volt, erős lehülés kö-
vetkezett be, a talaj mentén majd-
nem 1 fokig süllyedt a hőmérséklet
(a fagypont alá.) A nappali felmeleg-
edés, úgy, mint tegnap, 15 fokig ter-
jedt. Esti hőmérséklet 8 fok. A lény-
nyomás tenger színére redukált ér-
téke 765,7 mm. volt.

Prognózis: Részben felhős és erő-
sen szeles idő várható, némi hőemel-
kedéssel, esetleg kisebb esapadékkal.
A szombat reggeli lehülés még igen
erős lesz.

VASÁRNAPI ISTENTISZTELETI REND:

A református templomokban:

Nagytemplomban délelőtt 10 óra-
kor dr. Soós Béla. 5 órákor Kovács
József. Kistemplomban 9 órákor Har-
sányi Pál, 11 órákor dr. Dancsházy S.
5 órákor vallásos estély. Kossuth ul-
cai templomban fél 9 órákor ifj. is-
tisztelet, 10 órákor Kolozsváry K. L.,
5 órákor dr. Módos László. Árpád-
téri templomban 10 órákor Molnár
Ferenc. 3 órákor Szabó Géza. Ispó-
tályi templomban 10 órákor Szabados
László. 5 órákor P. Nagy Erik. Ho-
mokeriben 10 órákor Kulas Ferenc,
3 órákor Farkas Miklós th. Nyilas-
telepen 3 órákor Papp Imre. Csapó-
kerthben 10 órákor Kulcsár Ferenc
th., 3 órákor Halász András, Ballagon
11 órákor Mezey Béla. Sámsoni uti
iskolában 4 órákor Bárdi Ferenc, Ma-
cson 10 órákor Konrad Zoltán. Ke-
rekes-telepen 3 órákor dr. Kőkényessy
A. Wojaffka-telepen 3 órákor vallá-
sos ünnepély. Dombostanyán 8 óra-
kor Mezey Béla. Halápon 9 órákor
Kántor József. Nyulason Murányi
Árpád th. Tégláskertj iskolában 3
órákor Papp Géza th. Kádárhölöben
11 órákor Halász András.

A római katolikus templomban:

A szokott szentmisere: reggel 6,
7, 8, 9, 11, háromnegyed tizenkettő
és félegykor esendes szentmise. Fél-
tízkor ünnepélyes nagymisét mond
és utána prédikál Imrik S. Zoltán
váradai preláts-kanonok. — Délután
6 órákor októberi ájtatosság.

A csapókerthi iskolakápolnában 10
órákor szentmisét mond és prédikál
Kummergruber Emil kegyesrendi ta-
nár. Nyilastelepen 10 órákor szent-
misét mond és prédikál Somogyi Fe-
renc káplán. Homokerthben 10 óra-
kor Melau Ferenc káplán. Angusztan-
szentáramban 9 órákor dr. Hanzsaly
Lajos szentszéki aljegyző. Nagyszep-
sen 9 órákor szentmisét mond és
predikál Kovács Sándor, a katolikus
Figyelő szerkesztője.

A görög szertartású római katolikus templomban:

Rendes vasárnapi misere, hét
órákor reggeli istentisztelet, nyolc
órákor diákmissa, 9 órákor katonai
missa a görög és római katolikus
katonák részére. Tíz órákor nagy-
missa prédikál Papp Gyula szentszéki

tanácsos, paróchus, fél tizenkét óra-
kor utolsó missa, délután vespernye.

Az evangélikus templomban:

Október 23-án, vasárnap délelőtt 9
órákor ifjúsági istentisztelet, Prédikál
Lábossa Lajos hitoktató, 10 órákor
főistentisztelet, Prédikál Pass László
lelkész.

— **Báró Vay főispán a belügymi-
niszter vendége.** Báró Vay László fő-
ispán két napos budapesti tartóko-
dása után, testvére birtokára, Olasz-
liszkára utazott szüretre. Vasárnap
délután Keresztes-Fischer belügymi-
niszter meghívására a belügyminisz-
ter oroszanyai birtokára utazik, ahol
vadászaton vesz részt.

— **Személyi hír.** Imrik S. Zoltán,
váradai kanonok, pápai főpap, rokona
esküése céljából néhány napi tartó-
zkodásra Debrecenbe érkezett. Vasár-
nap 6 végzi a félizraeli nagymisét s
utána szentbeszédet mond, reggel 7
órától kezdve pedig a gyóntatószék-
ben bűnösök rendelkezésre áll. Im-
rik hosszú időn keresztül volt hosszú-
pályi, majd váradolási plébános s
tekintve, hogy Váradról sokan repát-
riáltak Debrecenbe, igen sok ismerőse
és tisztelője van a városban.

— **A „MÁVOSZ” debreceni vasutas
nyugdíjas szakosport tisztújító tag-
gyűlést tart.** Ertásként az elnökség a
„MÁVOSZ” debreceni vasutas nyugdí-
jas szakosport összes tagjait, hogy a
nyugdíjas csoport október 23-án, va-
sárnap délután 3 órákor a régi
„Kansz-Olthon” helyiségében a nagy-
állomáson tisztújító taggyűlést tart,
melyre a tagoknak minél nagyobb
számban való megjelenését várják. Az
új nyugdíjörvénynek a közel jövő-
ben leendő tárgyalása mindenké-
lki, hogy érdekeljen.

— **Yo-Yo versenyt rendez a „Lu-
das Matyi”.** A Yo-Yo lúz Debrecen-
ben is eljutott, boldog-boldogtalan
yo-yozók a Ludas Matyi legújabb
számában Yo-Yo versenyt rendez,
melyen az kerül eldöntésre, hogy ki
Debrecer Yo-Yo bajnoka. Értékes
díjak kerülnek kiosztásra a verseny
első helyezettei között. A verseny
felételei a Ludas Matyi legújabb
számában olvashatók. A kedvelt vicc-
lap új száma különben sok humoros
és szórakoztató közleményt hoz. —
Rendkívül vicc, sok humoros aktuá-
lás teszi változatossá a népszerű vicc-
lapot, melynek ára 12 fillér. Kapható
az újságárusoknál és trafikokban.

— **Iparoszkasztályai ülés.** A deb-
receni ipartestület vendéglős szakos-
tálya október 21-én, hétfőn délután 4
órákor, az ipartestület helyiségében
igen fontos ügyekben szakosztályi
ülést tart, amelyre a szakosztályi
tagjai figyelmét ezután hívja fel és
kéri feltétlen és pontos megjelenésü-
ket, a szakosztály elnöksége.

— **Kultur-est a Levente Otthonban.**
Vasárnap este ismét nagyszabású
kultur előadást rendeznek derék le-
vente műkedvelőink. A kelemessé
átalakított előadótérben minden
kényelem meg lesz a levante előadá-
sokat látogató közönség részére. Az
előadás kitűnő műsorból áll, mely-
nek minden szereplője a legjobb tu-
dásával igyekszik fog azon, hogy sze-
refett közönségének a legkellemesebb
szórakozást szerezze. Az est műsora
a következő: 1. Nyitány, Játéka a
levante zenekar. 2. Szavaltat, 3. A
róli. Egyfelvonásos vigjáték, Szerep-
lők: Kovács Iulka, Petkó Jucika,
Petkó Mihály és Voli Lajos levanték.
4. Két jó magyar nőát dalol ifj. Mé-
száros Sándor regős. 5. Néma vád-
lott. Egy felvonásos vig bírósági tár-
gyalás. Szereplők: Hencz Bözsike,
Kovács Jucika, Szekalszky Géza, Ha-
lász László, Horváth Béla, Radnay
Ernö levanték. Rendező: Szekalszky
Géza, levante. Főrendező: G. Suta
Gyula főoktató. Az előadás után tánc.
Kezdeté 8 órákor.

x **Elrontott gyomor.** bélzavarok,
émség, kellemetlen szájíz, homok-
fűrés, lúz, székszorulás, hányás vagy
hasmenés eseteinél már egy pohár
természetes „Ferenc József” keserű-
viz gyorsan, biztosan és kellemesen
hat. A gyakorlati orvostudomány
igazolja, hogy a „Ferenc József” víz
használatával a sok evés és ivás káros
következményeinek igazi jótétemény-
nek bizonyul. A „Ferenc József” keserű-
víz gyógyszerárakban, drogériák-
ban és fűszerüzletekben kapható.

x **Házasság.** Hanzsaly Klára és
Kiss Jenő f. hó 22-én (szombaton)
délután háromnegyed 1 órákor
tartják esküvőüket a debreceni
római. kath. templomban. (Mind-
két külön értesítés heivett.)

— **Kedden lesz a Diákvilág sajtó-
estje.** Hirt adunk már arról a gaz-
dag műsorú sajtó-estéről, amelyet a
Diákvilág javára rendez meg az egye-
temi hallgatók. Az estén Tanács
Béla, Karácsony Sándor mellett Nagy
Szeréna, Bartha Emma, Ries Janka,
Békési Benő, Cséke Zoltán, Kertész
Dániel, Román László, Zsádon Béla,
Zsuhár István és a Kollégiumi Kántus
szerepelnek. Az est kedden este fél 6
órákor kezdődik a Déri-múzeum elő-
adótermében.

SZÓRAKOZOTTÁG

Utonálló: Pénzt vagy életet!
Professzor (megtapogattja zsebét.)
Tudtam, hogy valamit ott hon felejt-
tettem!

— **A felkezelő tanítók pert indítá-
nak elmaradt fizetésük behajtásáért.**
A Hajdu vármegyei felkezelő tanítók
fizetését tudvalevőleg nagy késede-
lemmel folyósítják. Sok tanító már
február óta sem kapott fizetést. Ezek
most az iskolafenttartókkal szemben
közigazgatási, illetőleg bírói uton
akarják érvényesíteni követeléseiket.
Az esperesi hivatal értesítette Hajdu
vármegye vezetőségét, hogy a taní-
tókknak a peres eljárás megindítása
minden esetben engedélyt kell kérni
az esperesi hivattól, azonban eze-
ket az engedélyeket indokolt esetben
nem fogják megtagadni.

x **Művészeti szemlék, sarkó átalá-
kítások vitéz Poroszlaynál, Dége-
feld-tér 2.**

x **Ingyen szabás-varrási tanfolyam**
kezdődik november 1-én az I. sz.
gazdasági népiszkola Fokos utcai tan-
termében. Jelentkezni lehet az iskola
igazgatóságánál: Mikesperesi ut 10.

— **Értesítés.** Tisztelettel értesítjük
vilamosáram fogyasztó közönségün-
ket, hogy hálózatunkon eszközözendő
javítások miatt október 23-án, vasár-
nap a következő utcákon az áram-
szolgáltatás szünetelni fog: Reggel 7
órától délután 2 óráig: Vámosperesi
ut, Epreskerthi fátalep, MÁV kolónia,
Márton Kálmán telep, Böszörményi
telep és Kincses-hegy területén, Vil-
Vállalat.

— **Istentiszteletek a baptista ima-
házban.** A Szappanos utca 23. alatt
levő imaházban vasárnap délelőtt
9—10.ig imaáhitat, 10—11.ig biblia-
magyarozat, 11—12.ig vasárnapi is-
kola, délután 6—7.ig prédikáció, fél
8—9.ig vallásos estély vegyeskar és
zeneszókkal. Szerdán este 7—8.ig
predikáció, pénteken este 7—8.ig
bibliaóra szabadhozzászólással.

x **Fiumei kávé- és teabehozatali
társaság** árúinak debreceni esved-
árúsítása az „Esterházy” csemeze-
lerakathban, Piac-utca 30.

x **Olcso szörmebundák, boák,
prémbőrök.** Átalakít, javít **Köváry
szücsmester,** Bikabérház.

x **Michel bélyegkatalógus** 1933.
évre megjelent. 16-16. írték 30 fillér.
Garzan moziáérték 19 fillér.
Antaliv József könyvkereskedése.

— **Adomány.** A nagy nyomorban
sínylő szegény asszony részére
N. N. 5 pengőt küldött a „Debrece-
ni Ujság—Hajdúföld” kiadóhivatalába.

— **Arany ünnepély a Kistemplom-
ban.** A Piac utcai egyházzsák szoká-
sos vasárnapi kistemplomi vallásos
estélyei során, a most reánk követ-
kező vasárnap (október 23.) délután
5 órákor Arany ünnepély tartatik.
Arany János debreceni diák volt egy
ideig s bizonyára gyakran megfordult
a történelmi emétkü Kistemplomban
is; lelkére Debrecen mély benyo-
mást tett, ami újra meg újra kísálla
az ő vallásos költészetéből. Ez indi-
totta az egyházzsák vezetőségét az
Arany ünnepély megrendezésére, —
melynek keretében Uray Sándor a
Kistemplom lelkésze prédikál, dr. Mit-
rovics Gyula egyetemi tanár Arany-
ról tart előadást, Benke Tibor pedig
alkalmi versét olvassa fel; emellett
Arany vers szavaltat és szóló ének
egészíti ki az értékes műsort, melyre
felhívjuk olvasóink figyelmét. A be-
lépés díjtalan.

x **Olcsobbak a papírszalvéták** a
mosásnál, 100 drb hófehér szalvétá
csak 24 fillér **Springer** papír-, foto-
üzletében.

x **Önkéntesi előírást** sapka P 2.,
tiszti posztóból P 2.50, La kamgarn-
ból P 3.— az ötvenéves Kulcsár
Imre és Fiar katonai cikkeket nagy
raktárában.

— **Jó mellékkereset** gazdaságokat
látogató biztosítási ügynökök (vagy
mások) számára faiskola képvisel-
let. Kolanch faiskola. Szeged.

x **B. VATTAY MARGIT TÁNC-
INTÉZETÉBEN OKTOBER 23-ÁN
GYERMEKOLON — 26-ÁN HA-
LADÓ GIMNÁZIUMI KOLONKEZ-
DŐDIK, NAGY TANDIJKEDVEZ-
MÉNY, KOSSUTH-U. 11. ÖSSZ-
TÁNC MINDEN VASÁRNAP DÉL-
ELŐTT ÉS ESTE.**

MŰVÉSZET

Az új vezesdandárparancsnok
belépett a Zenekedvelők Körébe

Azok részéről, akiket a sors Deb-
recenbe hozott ezvidőre merkanó
ravaszkodási látunk Debrecen ze-
nei élete iránt még eltávozásuk
után is. Így a Zenekedvelők Köré
elnökei közül vitéz Sinos Árnád a
Kör kérésére továbbra is megtar-
totta társelnöki tisztét, dr. Verzár
Friedes és dr. Lukács József pedig
évről-évre kiváltiak tagsági levél-
ket és ezzel is dokumentálják, hogy
lezállóbb a zenében debreceniek
akarnak maradni.

Nemrére érkezett Debrecenbe
Demény Géza altábornagy, az új
körletparancsnok és máris értesít-
tette a Zenekedvelők Körét, hogy
tagjai sorába lép.

A bérlek soráiban ott találjuk
Perjessy Mihály táblai tanácselnök
Vincez András tüzérezredes, dr.
Fornet Béla, dr. Wodetzky József,
dr. Hüttl Tivadár, dr. Darkó Jenő,
dr. Benedek László dr. Bókav Zor-
tán, dr. Neuber Ede egyetemi taná-
rok neveit.

Pályolt váltottak többek között
báró Vay László főispán és neje,
dr. Hadházy Zsigmond és neje, dr.
Vásáry István és neje, dr. M-oss
György és neje, vitéz László Mik-
lós altábornagy, Draugentz János
ezredes, Széna Jenő és dr. Kölc-
sev Sándor kamaraelnökök, dr.
Vargha Elemér h. polgármester

Németh Mária november hatodikán
hangversenye iránt óriási az érde-
klődés. A bérletjegyeket október vé-
gér tartia fenn a Kör vezetőségé.

Színház Mozi

Farkas Imre színdarabot ír Debre-
céről. Farkas Imre, az ismert és
népszerű színműíró most azzal a
tervvel foglalkozik, hogy Debrece-
nről ír színdarabot. A kiszivárgott
hírek szerint Farkas Imre Debrece-
n egyetemi életét akarja megírni a fölé
megszokott színnel és kedvességgel.
Az előjelek szerint az új debreceni
tárgyu színdarab még ebben a színi
szézonban előadásra kerül.

A színházi iroda jelentése:

**Ma este és folytatólag
Minden este!**

Az idény sláger operettje:

**Amikor
a kis lányból
nagy lány lesz!**

Oktober 22-28-ig!

**Amikor
a kis lányból
nagy lány
lesz!**

Oktober 22-28-ig!

**Ma délután zóna!
A kis senki!**

**Vasárnap délután olcsó
helyárakkal: magyar
operet!**

Érik a buzakalás!

VIG-SZÍNHÁZ: 7 és 9 órákor.	Álmodó száj Elisabeth Bergner új filmatrakciója
APOLLÓ 7 és 9 óra	A FENSÉG MULAT hangos vigjíték attrak- ció George Alexander Haimay Tihor, Tasnády F. Mária.

METEOR MOZGÓBAN szombaton:
„MILLIOMOS GOLDER“
Harry Bauer, Jean Bradin viág-
filmje. — Megelőzi: „Leopárd a mel-
nyzsebben“. — Előadások 7, 9, kor.

ANYAEÖNYVI HIREK:
Születések: Klein Imre magán-
orvostudós, leány: Ágnes. Éles Lajos
épipénész, fiu: László és 1 halvaszü-
letés.
Halálozások: Szentesi Jolán ref. 6
ónapos. Kártács u. 10. Borsy Ernő-
né Madar Lidia ref. 57 éves, Bella-
né 5. Tóth Antal rkath. 12 éves.
Székely u. 12. Szabó Erzsébet ref. 2
éves, Szekeres u. 62. Tóth Imre rkath
1 napos. szülészeti klinika.

TESTÉDZÉS

A Bocskay vasárnap Kaposvárrott játszik

A Bocskay csapata ligabainoki
mérkőzését Kaposvárrott a Somogy
ellen játszta. A Bocskay erre a fon-
tos mérkőzésre egész héten nagy
előkészületet tett. A csütörtöki tré-
ningmérkőzésen szerzett tapasztal-
atok alapján a sportbizottság a va-
sárnapi mérkőzésre a következő
csapatot jelölte ki: Vargha — Vágó,
Janzsó — Remmer, Keviczky, Pa-
lotás — Markos, Teleki, Orth,
Vincze, Hevesi.

Mint a fenti összeállításból lát-
szik, kiházták az újonnan szer-

ződtetett játékosokat. Zilahit és
Tatárt, viszont a gólkéssége foko-
zására nagyon helyesen, ismét be-
állították Orth Györgyöt, aki mint
centercsatár fogja a játékot irányi-
tani.

A csapat vonos összeállításából
is látszik, hogy a Bocskay vasár-
nap mindenáron való nyerésre iát-
szik Kaposvárrott, mert már éppen
ideje, hogy az utóbbi mérkőzéseken
megetávozt tekintélvét újból hely-
reállítsa.

Izgalmas küzdelem után a jogászok nyerték az egyetemi futball-derbit

Jogászok—Medikusok 2:0 (1:0)

Evek óta folyik a rivalizálás a deb-
receni Tisza István tudományegyetem
a jogászok és medikusok kö-
zött. A rivalizálás főleg a futball-
mérkőzéseken éri el tetőpontját. —
Eddig soha sem sikerült egymást be-
győzniök, mert mindig döntetlen volt
a küzdelem. Most azonban megtört a
jég és izgalmas, szép küzdelem után
győztek a jogászok.

Pénteken folyt le a nagy derbi
zsúfolt tribün előtt. A tribün balol-
dali felében a jogászok, jobb olda-
lon pedig a medikusok szurkói fog-
laltak helyet. A közönség elejétől vé-
gig hangos biztatással kísérte a játék
menetét. Tölcserrel kiabálták a hui,
huj hajrát! Közben kürtöző harsog-
t, dob pergett, kereplők működtek
s a zaj olyan nagy volt, hogy a
Simonvi-ut elején és az Angusztia-
szabatóhumban is lehetett hallani a
sportpálya felől érkező hangorkánt.

Szabó Kálmán bíró szipjelére fehér
dresszben a jogászok, feketeben a
medikusok vonultak ki a pályára és
a következőképen álltak fel:

Jogászok: Thomas, Baffy, Czírjék,
Szóke, vitéz Makády, Fazekas, Birk-
ner, Kapros, Szanóky, Potor, Kacsóh.
Medikusok csapata: Németh, Gáspár,
Gallé, Boda, Moldován, Csoba, Puff-
mann, Kesserű, Schipper, Vajda I.,
Vajda II.

Hatalmas iramban folyt a mérkő-
zés és a jogászok valamivel jobbnak
bizonyultak kapross és Szalóky gól-
jával szereztek meg a győzelmet. A
medikusokat a balszerence is jül-
dözte. Egy hatalmas kapufát löttek
és több gól-helyzetet nem tudtak ki-
használni. Nagy játék volt a mérkő-
zésen, méltó az egyetemi derbihez.
Potor sérült meg kissé könnyebben.
Mikor már nyilvánvaló volt, hogy a
jogásztól nem lehet elvitatni a
győzelmet, a jogász tábor önfelelt
büszkeséggel énekelte el: Nem ütök a
jogászt agyon... Sőt egy pár vérme-
sebb drukker örömeiben riasztó piz-
tollyal több üdvölvést adott a
győztes csapat tiszteletére.

A mérkőzést Szabó Kálmán igen
jól, páratlanul vezette.

Erős, izgalmas küzdelem várható vasárnap Észak—Kelet között

Vasárnap, október 23-án Debrece-
ben lesz Észak—Kelet kerületközi
válogatott mérkőzés. Tizenegyszer ta-
lálkozott eddig Kelet Észak legjobb-
jaival és csak egyszer győzött Kelet.
háromszor döntetlen volt a küzdelem,
míg Észak hét ízben győzött idáig.
Most Kelet mindent ekövet, hogy
győztesen kerülhessen ki a küzdelem-
ből. Heves, izgalmas, elkésereedett

küzdelem várható és vérbeli, kemény
de azért végig sportszerű küzdelem-
ben gyönyörködhet a közönség. Kelet
csapatát már ismertettük, alább kö-
zöljük Észak válogatott csapatának
felállítását: Csala, Visk SSE, Földi
MVSC, Fekete PBÜSE, Kripló MESE
Kiss MAK, Padányi, Krich DVTK,
Márkus, Rigó SSE, Dóri MVSC.

A csapat igen erős, Keletnek teljes
szívvvel, lelkesedéssel kell küzdenie,
ha győzni akar. A mérkőzés olcsó
belépőjegyek mellett tekinthető meg.
Jegyelővétel a Turay dohánytársasá-
ban.

Felkéretnek a II. osztály váloga-
totjai és tartalékjai, ugyszintén az
ifjúsági játékosok, hogy teljes felsze-
reléssel a DVSC pályán vasárnap
délután fél 1 órára jelenjenek meg.

Kelet—Észak mérkőzésre minden-
nemű szabadjegyek érvénytelenek. —
Aki jogosultak és igényt tartanak,
ma, szombat este hat órától a KLASZ
helyiségében jelenhetnek meg a jegyek
átvételére. Ferenc József ut 61., I. e.

APRÓ HIRDETÉSEK

**Egy apróhirdetés 10 szög hétköznap 50 fillér
vasárnap 70 fillér és egyszerre két reggeli lapban
Debreczeni Ujságban és a Debreceni Független
Ujságban jelenik meg.**

Levezetés, üzleti hirdetés és minden vastagabb betűvel szedett hirdetés ára
kétszeres. Apróhirdetést csak a díj előzetes lefizetése mellett közölünk.
Apróhirdetés vidékről postabélyegben is beküldhető. Hirdetési ügyekben a
világosítást a 21-41. telefonon ad a Kiadóhivatal.

**Állást
kereső nők**
Külföldön
ajánlkozik 14 évet be-
töltött hadjárva kisle-
ány. Címét a kiadóhiv-
atal továbbítja. 5839-a

Írói
vagy jobb kizsgáló-
női állást keresek, mi-
nimális fizetésért. —
„Kereskedelmét végzett
leány“. 1001

**Állást
kereső férfiak**
Intézői,
ispáni állást keres —
hosszu gyakorlattal bi-

ró gazdatiszt, bérlet
megszüntte miatt. Cím:
Égő Lajos, Bajnok u
48. Ugyanott egy nagy
házőrző kutya eladó.
5862

**Betöltendő
állás nőknek**

Deutsches
Frülein wird gesucht,
zu Kinder, Radó, —
Széchenyi utca 11. 967

**Betöltendő
állás férfiaknak**

Nőtlen
zsidó vallásu ember —
gazdasághoz értő, fel-
vétetik. Erdeklődni te-
het Jókai utca 1. 997

Kosárfonó
embert keresek füzko-
sár fonáshoz. Klein, —
Bethlen u. 19.

**Butorozott
szoba**

Balkonos
elegánsan butorozott
szoba kiadó. Püspöki-
palota II. kapu, III. e.
12-a, balra. 219

Lépcsőházi
bejárati utcai butoro-
zott szoba nov. 1-re
kiadó. Káivn-tér 3. I.
5835

KÖZGAZDASÁG

Ingyen szérumot kapnak a hajdumegyei sertésártó gazdák

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
A vármegyei kiskgyűlés az állat-
egészségügyi ehadó alaphól 10.000
pengőt szavazott meg, hogy ennek az
összegnek keretén belül a vármegye-
szerte elterjedt sertéspestis elleni vé-
dekezésre ingyen szérumot osszának
ki a sertésártó gazdák között. Az in-
gyen szérum kiosztása propaganda el-
tások útján fog történni.

A kiskgyűlés határozatát a belügy-
miniszter most jóváhagyta, úgy, hogy
a propaganda oltásokat a lehető le-
rövidébb időn belül megkezdik.

Terménytözsde

A készárúzásáron a buza, rozs,
korpá 10, a tengeri 15 fillérrel olcsó-
sá esőbbodott. Lányhább volt a határ-
időpiac is. A márciusi és a májusi
buza 12—12, a márciusi rozs 15, a
májusi tengeri pedig 14 fillérrel ol-
csóbbodott.

Határidőüzlet. Buza: október 12,74
—76, március 13,51—52, május 13,85
—87. Rozs: október 7,35, március
8,37—38, Tengeri: május 8,62—64.

Készárúüzlet. Buza: tiszai 77 kg
13,25—13,57, 78 kg 13,40—13,90, 79 kg
13,60—14,05, 80 kg 13,65—14,20, felső
tiszai 77 kg 12,80—13,00, 78 kg 12,95
—13,15, 79 kg 13,10—13,30, 80 kg
13,20—13,35.

Rozs: pesti 7,15—7,25, egyéb rozs
7,25—7,35, tak, árpa 9,90—10,10, felv
sörárpa 11,00—14,00, zab 9,95—10,25,
tiszai tengeri 7,25—7,45, egyéb tengeri
7,25—7,45, korpá 7,60—7,70.

VÁSÁROK JEGYZÉKE:

Szombat, október 22.
Csanádpalota (sertésvásár nincs). Mind
szent (csak kirakó).

Tüzifa és szén
beszerzése előtt saját érdekében
okvetlen körjén árajánlatot
Prohászka és Társától
Bethlen-utca 41. Telefon: 11-61.

Csalnosan
butorozott szoba egy vagy két személyre november 1-re kiadó. — Domb utca 17. 5828

Szépen
butorozott szoba kiadó. Sas utca négy. II. em. — 5787

Butorozott
két szobás utcai parkettes lakás olesón kiadó. Simonffy utca 2-b. I. em. 4. ajtó. — Ebediő zongorával, hálószoba 2-3 személy részére, fürdőszoba, ezelleg — konyhahasználattal, — gáz és villany. Egy butorozott szoba külön is vagy butorok nélkül is kiadó. 984

Butorozott szoba
külön bejárattal kiadó. Szent Anna u. 22. 5825

Kiadó lakás

Utcai
kettőszoba, előszoba, konyha azonnal kiadó. József kir. herceg u. 41. 1002

Kiadó
november 1-re 1 szoba, konyha, mellékhelyiségek, József kir. h. utca 75.

Teljesen
modern 2 szobás öszi-komfortos lakás olesón hérrrel november 1-re átadó. Kinizsi u. 3. 1000

Két
nagy és egy kisebb szobás lakás kiadó. — Széchenyi 23. 50

Utcai
két szoba, konyha, — speiz novemberre kiadó. Rázkócska utca 6. 988

Kiadó
4 szobás udvari lakás szép udvarban, gáz és villany bevezetve, Rákóczi 8. 5864

Kiadó
egy nagy utcai szoba, konyha, Vénkert, Sinau Miklós u. 24. 5861

Kiadó
egyszobás lakás, mellékhelyiségekkel, esetleg butorozva. Török Bálint u. 25. 5865

Kiadó
egy szoba, konyha, féregmentes, egyszerű lakás, Lorántffy 42. 5835

Kiadó
3 szobás, kényelmes utcai lakás, Péterfia u. 16. 5611

Két utcai
szoba, előszoba, konyha, speiz novemberre el-sejére kiadó. Varga u. 41. 5829

Kiadó
egy szoba, konyhás lakás, fűszinnél, Miklós utca 41. S. I.

Irodának,
garzon lakásnak kiadó két udvari szoba, — Csapó u. 10. sz. udvarban. — Értekezni: ugyanott. 5867

Vargakerében
utcai szoba, konyha — speiz, pince, gyümölcsöskert, baromfi tartással kiadó. Déli sor 21. szám. 5858

Olesón kiadó most!
Pinc u. 19. szám, 4 szobás, komfortos és két szobás lakás, minden ujonnan festve. 983

Hontj u. 32.
számu ház kiadó, olyan kis családnak, ki fizetés helyett egy leány elátását vállalja. 5821

Kiadó
november elsejére Rákóczi Jenő (Király) utca hét szám alatt 3 szobás lakás, minden kényelemmel, mellékhelyiségekkel Központi fűtés van. Értekezni iparkamara hivatalában. 933

4 szobás,
komfortos lakás kiadó Arad utca 7. szám, Pavillon laktanyához közel. 5653

Két
nagy és egy kis szobás lakás november 1-re kiadó. Széchenyi u. 23. 998

Modern
4 szobás, hálós lakás, teljes komforttal, II. emeleten azonnal kiadó. Értekezni: Debreceni Első Takarékpénztárnál. 4598

Pince
szoba, konyhás lakás kiadó azonnalra. Cegléd u. 14. 5508

Ajánlat

3.20 P
prima borsodi szén és aprított tűzifa, 2.80 hasábos. Guttmannál, Sallétrum u. 3. Telefon: 31-90. 1132

Ingeket,
gallérokat legszebben, legolcsóbban „Kováld” budapesti képviselő, Kossuth 15.

Óriási árat
fizetek aranyért, zálogcéduláért. Feldheim, 57 székész, Piac 75. 112

Szeptatásra
elvállalok kicsi gyermeket, vagy szeptálni eljárni két hónapos egészséges gyermekem van. Lorántffy 42. 5836

3.20 P
prima borsodi szén és aprított tűzifa, 2.80 hasábos, Guttmannál, Sallétrum u. 3. Telefon 31-90. 1132

Én leszek az elnök

(Délamerikai idill.)

Irta:

Péchy-Horváth Rezső

(29) Az ajtónk előtt pedig valóban lehetett valaki vagy valami, mert Solves egyszerre csak megszólalt:

— Alapjában véve nagy szamarak ezek az örök.

Elhallgatott és nagyot kaesintott.
— Ezer pézót kereshetnének, ötszázat egyónktól, ha futni hagynának bennünket... De ha meghallunk, mindent a tiszték vágnak zsebre, ők meg egy vörös centimost sem kapnak. Hát nem szamarak ezek? Ezer pézót ilyen könnyedén kiengednek a markukból!

Most keresztbe tette az ajkai előtt a mutatóját.

— Ez most bekapta a horgot! — suttogta diadalmasan. — Mindjárt meg fogja látni!

— És ha most elmegy és jelentést tesz a tisztnek? — kérdeztem.

Solves nevetett.
— Mondja, mióta van maga Délamerikában? Hát nem tudja, hogy itt, bárhol, van egy bűvös kulcs, ami minden zárat megnyit, vagyis: a pénz! Hát magával még nem próbálkozott itt senki?

— Dehogynem! Pénzt kértek az előbb, hogy majd eleresztenek, de megzavarták a tanácskozásunkat...

— Na lássa! — fölénykedett az extitkár. — Fogadok magával, hogy egy óra múlva már nem leszünk itt.

— És ha téved?

— Hát akkor kivégeznek bennünket! Az is valami? Ugyis benne volt a programban... Kedélyeskedve nevetgélt. — E hirtelen elhallgatott. Megint motoszkálás hallatszott az ajtó tájékán.

— Na? — kérdezte halkán, óvatosan a kegyvesztett titkár.

— Hát lehetne a dologról beszélni, uram... Solves széttárta a két karját és diadalmasan kapta fel a két vállát.

— Na, lássa! — suttogta. — Megmondtam előre.

— De hátha kelepce ez a gyors beleegyezés?

— Bizza csak reám — legyintett.

Az ajtóhoz lépett és kisuttogott az öblös kulcslyukon:

— Hé, maga! Ide figyeljen! Itt van?

— Itt, itt.

— Hát nézze. Nyissa ki egy kicsit az ajtót. Látni akarom, kívül beszélek.

Halk, bosszus dörögés volt a felelet. Am ugyanakkor babrálgatni kezdtek a zárral, kulcs zördült meg a zárvasak között, nagyot csikordult a zár nyelve, aztán vagy kétujjnyira felnyitott az ódon faajtó.

A bizonytalan homályosságban, amely csak valamivel volt világosabb a tomlócbeli sötétségnél, látni lehetett az őrtálló katona képét, amelyet a támadt réshez tolt.

Zsiványképű, fenyegető tekintetű, ösztövéralak volt ez a katona, aki valami egyenruhaféléi viselt és — csodálatos! — egy pár egészen rendes, egészen ép cipőt. Hatalmas mancsában otromba puskát tartott, amelyen méteres szurony éktelenkedett.

A katona előrenyújtotta a puskát a képtelenül hosszú bajonettel és az éles kánosztaméleti minden teketória nélkül betolta az ajtónyílásba... Ha idejében észre nem veszük a hegyes nyárs benyomakodását, bizonyos barátságos lyukat ütött volna vele a hunkba...

— Hát maga az... — mormogta Solves. — Jó, magában teljesen megbizunk.

(Folytatjuk.)

Csak Alaeskal
hivatalosan első osztályba sorolt borsodi szénél tüzeljen, Magas kajoriájú, szagtalan, — salakmentes. Minden szénkereskedőnél beszerezhető. 1190

Cseméje szőlő
és piros Dinka szőlő téli eltevésre legalkalmasabb, kapható, vagy megrendelhető: Molnár Lukátsnál, Zöldfa utca 1. 5857

Téli
fa és szén szükségletét mielőtt másutt szerezné be, kérjen saját érdekében előbb ajánlatot. Prohászka és Társától, Bethlen 44. Telefon 11-61. 5319

Teljes ellátás

Teljes ellátással, fürdőszoba használattal butorozott szoba — magános uriaszónynál kiadó, Rákóczi utca 9. 9. sz. 3. ajtó. 5860

Lakás és szoba kereslet

Két-három
szobás lakást, négy-öt darab jószágra, istállóval azonnalra keresek, ahol más lakó nincs, Lehet külsőség is. 993

Kereslet

Angol
gyermekkocsit, használt, de jó állapotban levőt megvételre keresek, Cimet ármejelöléssel „Gyermekkocsi” jellegre kérem kiadóra leadni. 5838

Keresek
megvételre jó állapotban levő tejeskanakát báró Vécsey uradalom-Nyírmártonfalva.

Kocsit
könnyű fajtát, kiváló gópat, gummikerékkel, jókarban keresek. Dr. Rittersporn Haidudorog

Üzlet, műhely, raktár

Kossuth-utcai
üzlethelyiség azonnal kiadó. Értekezni: Debreceni Első Takarékpénztárnál. 3024

Üzlethelyiség
kiadó, Szent Anna 22. Minden célra alkalmas. 5824

Hangszer

Rövid
zongorát keresek megvételre. Értekezni Kossuth 39. I. emelet.

Butorok

Eladó
használt ebédibutor. Csokonai utca 44. 5689

HASZNÁLT
butorok kaphatók Rákóczi 52.

Eladó állatok

Fajlagamb,
tulszaparodás és helyszűke miatt eladó. — Apaffi-utca 20. 1406-a

Eladó föld

ELADÓ
600 négyszögöl házhely esetleg 2 részben is, Rigó-u. 33 sz. (Homokkeri) szőlővel és gyümölcsfákkal beültetve. Értekezni Ispótyá-u. utca 13. 5246

Simonyi uton
és Homokkeriben házhelyek eladók. Dr. Kovács és dr. Papp ügyvédi irodájában, Battyány 14. 3872

Eladó ház

Eladó
adományos új ház előnyös feltételek mellett. Jósika u. 7. 5245

Eladó
ház főbbrendbeli lakással, Mikes Kelemen u. 5. Erdéklődni a helyszínen, vagy Dienes ingatlan iroda. 2996

Eladó ingóság

Eladó
épületbontásból — fa deszka, ajtó, ablak, kefék, fűrészlap, Erzsébet u. 42. 5851

Eladó
rövid perzsaláb bunda olesón, József kir. h. utca 75. Havas.

Eladó
másológép, számológép gázluszter, egy 2 méter hosszú asztal, festett komód stb. Csapó utca 10. sz. udvarban. 5866

Egy
jókarban levő villanycsillár, öt égős, új, nyos áron eladó. Kossuth u. 41. sz. 5868

Különféle

81-es vetőbura
eladó, vízműtelepi főgépésznel. 5854

Csüörtök este
elveztettem a Vigorzi 9 órás előadásán egy pár női szarvasbőrkétyűt. Kérem a becsületes megtalálót illő jutalom ellenében adja be a kiadótvalatába.

Elveszett
péntek délután egy barna női kalap. Piac-Kossuth, vagy Battyány utcán, megtalálójutalomban részét ill. Rudolffy, Szent Anna utca 31. Ugyanott házmester kerestetik. 993

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és apkiadóállalat nyomdájában.

Felelős kiadó:
dr. PAJOR GYÓZÓ igazgató.
FRISS SANDOR művezető.